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 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 1/5)  
  
1. แบตเตอรี่มีแรงเคลื่อนไฟฟา 15 โวลต และความตานทานภายใน r โอหม   

เมื่อตอกับตัวความตานทานภายนอก R พบวามีความตางศักยครอม R เปน  
10 โวลต และกําลังไฟฟาที่ R เปน 20 วัตต จงหาความตานทานภายใน r 

 1) 1.0 Ω 2) 1.5 Ω 3) 2.0 Ω 4) 2.5 Ω  
2.     จากรูป จงหาความตางศักยที่ปลาย 12 Ω  
     1) 10 V 
     2) 7 V 
     3) 5 V 
     4) 3 V 
 
3. สารใดไมใชสารละลาย 
 1) ทองบรอนซ 2) ทองแดง 3) ทองขาว 4) ทองเหลือง  
4. กําหนดการทดลอง สกัดสมุนไพรไทยชนิดหนึ่งพบวา เมื่อใสตัวทําละลาย A จะ

สามารถสกัดกลิ่นของสมุนไพรไดดี แตถาใสตัวทําละลาย B จะสามารถสกัดสีของ
สมุนไพรออกมาไดมากกวาตัวทําละลาย A แตไดกลิ่นของตัวทําละลายคอนขาง
แรง ขอใดกลาวผิดเกี่ยวกับตัวทําละลาย A และตัวทําละลาย B 

 1) ตัวทําละลาย A ไมใชตัวทําละลายอินทรีย 
 2) ตัวทําละลาย B อาจเปนน้ํากลั่น 
 3) ถาตองการสีของสมุนไพรชนิดนี้มากกวากลิ่น ควรเลือกตัวทําละลาย B 
 4) ตัวทําละลาย A และตัวทําละลาย B ไมทําปฏิกิริยากับสารที่สกัดได  
5. ศึกษาสายใยอาหารของระบบนิเวศทุงนา แลวตอบคําถาม  

กระรอก

นาขาว

หนอน

งู

เหยี่ยว

แมลงปกแข็ง

นก

  
 จากสายใยอาหารขางตนขอใดถูกตองที่สุด 
 1) สิ่งมีชีวิตที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 2 มีบทบาทเปน Herbivore 
 2) สิ่งมีชีวิตที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 1 มีบทบาทเปน Carnivore 
 3) สิ่งมีชีวิตที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 3 มีบทบาทเปน Omnivore 
 4) สิ่งมีชีวิตที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 2 มีบทบาทเปน Omnivore และ Carnivore  
6. ผูปวยเพศชายในกลุมดาวนจะมีจํานวนโครโมโซมในเซลลรางกายเปนเทาใด 

และจะพบความผิดปกติของโครโมโซมคูใด อยางไร 
 1) 45 + XX, โครโมโซมคูที่ 20 เกินมา 1 แทง 
 2) 45 + XY, โครโมโซมคูที่ 21 เกินมา 1 แทง 
 3) 45 + XX, โครโมโซมคูที่ 20 ขาดไป 1 แทง 
 4) 45 + XY, โครโมโซมคูที่ 21 ขาดไป 1 แทง 

 
 
 
 
 
 
 
  
7. ขอใดไมใชผลกระทบของพายุสุริยะที่มีตอโลก 
 1) เกิดไฟฟาแรงสูงดับในประเทศแถบขั้วโลก 
 2) การเกิดปรากฏการณฝนดาวตก 
 3) การสื่อสารโดยใชคลื่นสั้นเกิดการติดขัด 
 4) การทําลายวงจรอิเล็กทรอนิกสของดาวเทียม  
8. ณ อุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส นักวิทยาศาสตรทําการทดลองวัดปริมาณไอน้ํา

ในอากาศสถานที่แหงหนึ่งได 160 g/cm3 ถามวลของไอน้ําอิ่มตัวในอากาศมีคา 
250 g/cm3 จงหาวา อากาศมีความชื้นสัมพัทธเทาใด 

 1) 12.8% 2) 31.25% 3) 64% 4) 88% 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) 2.5 Ω 
    V = IR  =  E - Ir  =  10 
    P = IV  =  20 
    I ⋅ 10 = 20 
    I = 2 A 
    และ E - Ir = 10 
    15 - 2r = 10 
    ∴  15 - 10 = 2r 
    r = 2.5 Ω   
2. เฉลย 4) 3 V 
    เปลี่ยนรูป 
    Rรวมแถวบน = 4  12

4  12
+
×  + 7 

     = 3 + 7 = 10 Ω   
    Rรวมทั้งหมด = 2

10  = 5 Ω  

    I = r R 
E
+   

     = 1  5
12
+  = 2 A 

    กระแสไหลผานสายบน = สายลาง = 1 A 
    Vบน  =  IR = 1 × 10 = 10 V 
    Vของ 7 Ω = 1 × 7 = 7 V 
    ∴ Vของ 12 Ω = 10 - 7 = 3 V  
3. เฉลย 2) ทองแดง 
   ทองแดง เปนธาตุ มีสูตร คือ Cu 
  1), 3) และ 4) ทองบรอนซ, ทองขาว และทองเหลือง เปนสารละลาย 

4. เฉลย 2) ตัวทําละลาย B อาจเปนน้ํากลั่น 
   การสกัดดวยตัวทําละลาย คือ การแยกสารโดยอาศัยสมบัติการ

ละลายของสารในตัวทําละลาย และตองคํานึงถึงตัวทําละลายที่เหมาะสม เพื่อให
ไดสารที่ตองการในปริมาณมาก หลักการเลือกตัวทําละลายที่เหมาะสมมีดังนี้ 

   1. เลือกตัวทําละลายที่เหมาะสม เพื่อสกัดใหไดสารที่ตองการ
ออกมามากและมีสิ่งเจือปนนอยที่สุด และไมทําปฏิกิริยากับสารที่ตองการสกัด 

   2. เลือกตัวทําละลายที่ละลายสารใดสารหนึ่งไดมาก และอีก   
สารหนึ่งไดนอยมาก เพื่อใหเกิดสิ่งเจือปนนอยที่สุด 

   3. แยกสารที่ตองการออกจากตัวทําละลาย ซึ่งวิธีนี้นิยมใชสกัดสี
จากธรรมชาติ สกัดสมุนไพร และน้ํามันหอมระเหย เปนวิธีที่ประหยัดและ
ปลอดภัย 

   ตัวทําละลาย A สกัดกลิ่นของสมุนไพรไดดี ตัวทําละลาย A     
ไมควรเปนตัวทําละลายอินทรีย ซึ่งสวนใหญมีกลิ่นรุนแรงจะกลบกลิ่นของ
สมุนไพร ตัวทําละลาย A ควรเปนน้ํา 

   สวนตัวทําละลาย B สกัดสีไดมากกวาแตมีกลิ่นรุนแรง ควรเปน 
ตัวทําละลายอินทรีย  

5. เฉลย 4) สิ่งมีชีวิตที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 2 มีบทบาทเปน Omnivore และ 
Carnivore 

   จากสายใยอาหารของระบบนิเวศทุงนา สามารถจําแนกผูบริโภค
ตามอาหารที่กิน ดังนี้ 

   - Herbivore คือ ผูบริโภคที่กินพืช 
   - Carnivore คือ ผูบริโภคที่กินสัตว 
   - Omnivore คือ ผูบริโภคที่กินทั้งพืชและสัตว 
   - Scavenger คือ ผูบริโภคที่กินซากสิ่งมีชีวิต 
   ดังนั้นจากสายใยอาหารของระบบนิเวศทุงนา พบวา นก คือ สิ่งมีชีวิต

ที่เปนผูบริโภคอันดับที่ 2 มีบทบาทเปน Omnivore ซึ่งเปนผูบริโภคที่กินทั้งพืช
และสัตว สวนงูกับเหยี่ยวมีบทบาทเปน Carnivore ซึ่งเปนผูบริโภคที่กินสัตว  

6. เฉลย 2) 45 + XY, โครโมโซมคูที่ 21 เกินมา 1 แทง 
   บุคคลเพศชายปกติจะมีจํานวนโครโมโซมเทากับ 44 + XY (หรือ 

46, XY) บุคคลในกลุมอาการดาวนจํานวนโครโมโซมคูที่ 21 เกินมา 1 แทง 
ดังนั้นจะมีจํานวนโครโมโซมในเซลลรางกายเทากับ 45 + XY  

7. เฉลย 2) การเกิดปรากฏการณฝนดาวตก 
   พายุสุริยะ เกิดจากการระเบิดอยางรุนแรงบนดวงอาทิตย แลว

ปลดปลอยอนุภาคที่มีประจุไฟฟาที่มีพลังงานสูงออกมา พายุสุริยะมีผลกระทบ
ตอโลก คือ ทําใหเกิดปรากฏการณแสงเหนือและแสงใต ทําใหไฟฟาแรงสูงดับ
ในประเทศที่อยูใกลขั้วโลก ทําใหเกิดการติดขัดทางการสื่อสารโดยวิทยุคลื่นสั้น
ทั่วโลก และการทําลายวงจรอิเล็กทรอนิกสของดาวเทียม  

8. เฉลย 3) 64% 

   จาก ความชื้นสัมพัทธ = 
มวลของไอน้ําที่มีอยูจริงในอากาศ
มวลของไอน้ําอิ่มตัวในอากาศ

 × 100 

     = 250
160  × 100 

     = 64% 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 

V

R

15 V
r

1 Ω 12 V
7 Ω

12 Ω

4 Ω

10 Ω

 12 V

7 Ω
12 Ω

10 Ω

1 Ω

4 Ω สายบน

สายลาง


